实施精细化财务管理的六点思考

| 顾建甦



常林股份有限公司以财务工作职能从记账核算型向经济管理型转变、财务工作从事后静态核算向全过程全方位的动态控制转变、财务工作作风从机关型向服务型转变的"三个转变"为核心,细化财务管理内容,形成了以财务预算为指导的"计划——决策——实施——控制——调整"的优化工作程序,使财务管理与生产经营管理融合在一起。同时,以科学的管理手段和制度为平台,通过建立严格细致、切实可行的工作机制,细化岗位职责,树立"大财务"观念,把财务管理渗透到企业的每个细节当中。

1.细化财务预算,实施财务控制

以目标利润为依据,规划好公司总预算,再分解到公司各部门,建立约束各预算部门的分预算。严格控制预算执行过程,考核预算执行结果,及时纠正、调整预算偏差,按照"总量控制、分解到项,重点突出"的预算控制思路,将各项成本、费用特别是可控部分分门别类地细化到最末端,杜绝人为浪费现象,并在全体员工中牢固树立成本观念,使各项成本、费用都处于有效控制中,财务预算在监督支出的同时更多地服务于公司战略管理的需要。

2.细化财务结构,降低融资成本

优化财务结构是公司财务稳健的关键,具体体现在综合 资金成本低、财务杠杆效应高、财务风险适度。公司根据经 营环境的变化,不断通过存量调整和变量调整,确保财务结构的动态优化。公司把现金流和利润放在同等重要的位置,加速资金周转和回笼,提升资产变现能力,加强应收款的管理和催收力度,尽量减少呆坏账。公司根据现有业务未来产生现金流量的情况追求相应的成长速度,手持一定量的现金以满足正常运营和应付突发事件的需要,同时,提高资金管理水平,确保资金的流动性和安全性。选择多种金融工具,以最省、最优的方案融资,努力降低融资成本。对常林工业园项目的资金需求,实行"资金不落地"的管理模式,避免出现贷款、用款因时间差异而造成资金浪费,使得建设资金得到高效的利用。在增收方面,继续采用协定存款和通知存款增加利息收入,切实抓好现金流量生命线,促使企业价值最大化和股东财富最优化。

3.细化成本核算,提升管理水平

细化成本管理是以精细化操作过程为基本特征,通过全员、全过程生产经营成本费用的预算和管理,杜绝浪费和损失,将企业的各种消耗和成本费用控制在最低水平,通过生产经营全过程的监督和管理,发现并堵塞公司生产经营管理中浪费的漏洞和管理的死角。公司以精确化、细微化、定量化的成本细分,通过ERP的运用,促进成本核算的准确性,加强材料采购的比质比价和招投标工作,优选供应商,降低采购成本。公司加强各种定额管理,控制生产过程的成本支出,从成本管理的角度分析产品成本高、经济效益低的原因,建立完整的成本管理体系,实现成本费用管理目标责任制,使每个员工都承担起成本费用的责任,形成公司算总账、车间部门算分账、班组算细账、个人算小账、全公司一盘棋的体系,一级保一级,人人有指标,个个抓落实,做到有效产品成本到位、无效产品停止生产,切实可行地推行全面成本管理方法,提升成本管理水平。

4.细化财务手段,促进管理到位

充分利用和完善财务信息化管理系统,结合ERP的运用 实现生产经营活动全过程的动态监控,以信息化推动公司财务 流程重组,突出财务管理层级扁平化、业务模块化、信息网络 化、数据一体化的发展,让财务人员真正贴近经济运行实际,实现"纵向到底,横向到边"的管理目标。财务业务上注重分工与协作,实现模块化趋势,保证财务数据信息在网络上安全可靠地运行,减少数据人工录入的差错。财务管理是科学也是艺术,不同的管理者使用同样的财务资源,其经济效益却会有很大的不同,这就更要求财务部门必须运用现代信息技术改进管理,建立网络财务系统,通过会计核算、财务控制和财务决策的集中,整合财务信息和财务资源,实现财务资源集成,促进财务管理到位。

5.细化关联管理,确保投资效益

加强对关联子公司的财务管理工作。子公司贷款项目必须 经公司相关部门的审核,子公司必须建立财务预算报告制度。 对子公司继续实行财务主管委派制,财务主管在负责日常的财 务工作、建立健全财务控制监督体系的同时,还要从公司整体 的管理政策、方针出发,协助子公司经营者做好各项重大财务 决策,并对子公司经营者的行为实施控制,通过建立各项财务 指标执行情况的评价体系,使考核和监督体系不断完善和科 学化。公司内部审计部门通过加强定期和不定期审计,监督子 公司经营规范和保证财务数据的真实性、可靠性,其作用不仅 在于监督子公司的财务工作,而且是监督控制内部其他环节的主要力量。对参股的关联企业主张分红权利,确保投资回报, 降低公司投资成本,充分考虑投资现金的流动性,逐步地将投资回报从相对走向绝对,促使长期投资得到稳定的投资回报率 而不是瞬间的高收益率。

6.细化财务岗位,优化财务团队

公司只有造就成功的团队才能持续发展。精细化财务管理不仅要控制各种风险,还要为公司和社会创造价值,为此必须建设良好素质的财务团队,着力培育财务人员的敬业爱岗精神和为经营工作服务的全局意识。通过统一财务人员思想,把公司方针、目标和各项措施落实到财务部的具体工作之中,使财务人员在思想作风、服务态度和工作质量等方面实现超越,认真落实自己的岗位职责,被事设岗,按岗做事,优化财务岗位结构,充分发挥财务资源的聚集效应。公司根据实际需要及时充实和调整财务人员,培养出一批财务领军人物,带出一批财务后备力量,满足了财务岗位适应公司管理和人才流动机制的需要。

(作者系常林股份有限公司副总经理) 责任编辑 李斐然

波斯

懒猫赶走勤供狗

一户农家养了一条狗与一只猫。狗很勤快,当主人不在家时,狗便竖起耳朵巡视周围,哪怕有一点点的动静,狗也要狂吠着疾奔过去,兢兢业业地为主人做好看家护院的工作。当主人在家时,它便放松了精神,有时还会伏地沉睡。于是,在主人眼里,这只狗是懒惰且极不称职的,于是便经常不喂饱它,更别提奖赏了。而猫是懒惰的,每当家中无人时,它便伏地大睡,哪怕三五成群的老鼠在主人家中肆虐也不予理睬。但当主人在家时,它也养好了精神,这儿瞅瞅,那儿望望,时不时地还要去给主人舔舔脚、逗逗趣。于是在主人眼中,它无疑是一只既勤快又尽职的猫,好吃的自然给了它。

由于猫的懒惰,主人家的耗子越来越多。终于有一天,耗子将主人家最值钱的家当咬坏了,主人大怒。他召集家人说:"你们看看,我们家的猫这样勤快,耗子还猖狂到这种地步,我认为一个重要的原因就是那只懒狗,它整天睡觉也不帮猫捉几只耗子。我郑重宣布,将狗赶出家门,再养一只猫,大家意见如何?"家人纷纷附和。于是,狗被赶出了家门。虽然主人又养了一只"勤劳"的猫,但家里的耗子却越来越多了……

故事中的"懒猫驱勤狗"现象——经济学中的正式名称为"劣币驱良币"。如果你是领导者,要想避免类似现象发生,首先,建立一套科学合理的评估机制,而不是靠个人好恶来评价和激励下属。其次,在沟通中要注意信息修正,不要太相信自己的眼睛,有时候,"眼见未必为实";更不能"冲动",否则就会受到"冲动的惩罚"。要通过更多的渠道了解更多的信息,以期尽可能地接近事情的真相。要特别注意的是,对那些刻意表现的员工,切忌随意的表扬和激励。在很多时候,"亲民"和"夸赞"不仅会催生表面化和形式化,给员工以错误的导向,还有可能影响下级管理者的正常工作,因而更要特别地慎重。